

# 阅读

第606期

## 巧合

□ 叶辛

巧合的事，生活中常有。巧合得多了，听的人也就将信将疑了。故而在严谨的文学创作中，作家会有意识地回避巧合，也有点怕评论家们在评头论足时说一句“有刻意为之的雕琢之嫌”。

在写作中，我却时常研究巧合与人物事件之间的关系。因为爱情关系中有巧合，悬疑小说中有巧合，甚至惊天动地的战争题材作品中也有巧合。如果创作得合情合理，这些偶然性极大的巧合真能起到紧紧抓住读者的作用。可生活中还有一种罕见的巧合，怎么分析、评判、推理都解释不了，那就是真正的巧合了。

那一年，儿子从中缅边境出景回家，在带回家的一箱子未洗的脏衣服中间，包裹着一块很重的山石。打开一看，这是一块云贵高原大山里时常见到的黄褐色的普通石头，石头的正面是一幅天然形成的湖岸芦苇图，画面一般。我不由问他：这么重一块石头，你装箱子里从那么远的地方带回来，不嫌累吗？

不料儿子说：你再看一眼啊！

我凝神又看一眼，惊讶地几乎叫出声来，在黑色的芦苇丛空隙处，赫然显露出两个汉字：叶辛。

嗨，这不是我的名字吗？

我以为是儿子为让我高兴，特意请剧组的美工有意识涂抹上去的。当即伸手去抚摸，儿子却说：是天然的。那天在中缅赶场的那条街上，一个同事先看到，叫住了我。我一看，当即把它买了下来。带回剧组，所有人都说是真石头。

我知道，一个剧组五六十号人呢，这么多人认定是真的，那就不会假。我问他：花了多少钱？

300元。

我心里高兴，说：你从那么远的地方背回来，远不止300元了，你说说我该奖励你多少钱？多少我都给。

儿子摇头说不要，只讲了一句：我就是觉得这事儿太巧了。要知道我对石头不感兴趣，都走过那堆石头了。同事看见大声喊住了我，这不是有点意思吗？

更有意思的事情还在后面呢。从此这块石头就放在我家的客厅里，有老同学、老朋友到家里来，看见这块石头，都会啧啧称奇，伸手抚摸几下，掏出手机把石头拍下来。他们还提出疑问，自从《孽债》播出以后，你在西双版纳知名度也比较大，会不会是有人特地把石头粉碎了做过的。我笑了，说为了300块钱，还不至于兴师动众做一块假石头吧。

不过，事后，我也问了儿子，不料他说：不可能，卖石头的是个缅甸农民。

石头放在客厅里，总是要引出和石头有关的话题，于是，老伴把石头搬进了我的书房。

坐在写字台前，每当看到这块石头，我就会想到巧合与创作的关系。

（摘自2025年11月5日《人民日报》）

## 有趣更难

□ 张欣

认识一个熟人，为人、性格啥的都挺好。由于早年做生意赚到一些钱估计是财富自由的，她的特色是交际甚广，喜欢旅游，全世界地玩，如果她突然发一张在肯尼亚看动物迁徙的照片都好正常。她还喜欢去参加那种高端冷门班，比如文物班寺庙班啥的，美食美物更是游走其中如鱼得水，照片琳琅满目九宫格放不下，她还挺大方经常请朋友吃饭。

唯一的毛病就是她非常无趣，三句话就聊不下去了。有时候我都难以相信她这么一个走南闯北见多识广的人会把人聊睡着。我原来以为是缘分问题，有一次碰到一个朋友提起她，朋友第一句话就是：她非常无趣啊。

时代发展到今天，我们都觉得情绪价值重要但是没有含金量，就是虚寒间暖多喝水啥的，其实根本不是这么回事，情绪价值的门槛就是有趣，一个无趣的人是提供不出情绪价值的。尤其是在集体社恐的新时代，有趣的人不仅稀缺同时备受追捧，人见人爱，车见车爆胎。

而且有趣这件事跟财富、见识、地位甚至看书都没什么关系，鸡汤体质的人也很难趣味横生。其中有看世界的角度差异。

说回我的熟人，我觉得她的问题第一还是不够真实，就是我们平时都会有点装也就是所谓的立人设，但如果装得特别彻底大想让别人觉得自己与众不同了就会假，假人怎么可能有趣。第二就是不但不能假还要敢于自嘲就是对自己那些糗事不太在意，你看脱口秀节目火爆成那样，选手全是敢对自己下狠手的黑粉。第三凡事要有自己的观点不要人云亦云，这就开始不容易了，因为不是简单的抬杠而是别人想不到的角度。第四就是警惕沙化思维，什么是思维沙化，就是无论接触到任何事情最终都变成一片脑雾，记住凡事要走心，没有人敲黑板也会划重点。同样是去肯尼亚为什么别人的感受是奇遇连连充满刺激，自己却闷出个鸟来，就是你没有感受力嘛。

所以第五条是学习并且加强自身的感受力，这一点很重要。为什么听一首歌，读一首诗，喝一次酒，吃一顿美食，看一场电影都可以让我们记住感动，难忘今宵，就是因为你有接受美好和感染的能力。

有时候有趣比有钱还要重要，因为人生实苦，永远都是一个麻烦接着一个麻烦，无穷无尽。按部就班的忍耐是很折磨人的，有趣是幽默的基石，能化解掉部分苦难，是人生的止痛药。

而且有趣可以交到朋友，不要相信所谓智能可以称霸一切，高质量的朋友是你一生的财富。

（摘自2025年8月6日《新民晚报》）

## 如意术

□ 徐悟理

在工作、生活、写作、教育孩子以及人际交往中，我常遭遇不如意：有时源于自我期待未达，有时则是他人认为我做得不够好。这些不如意或来自内心标准，或来自外界反馈，最终都让我感到困扰。

以前，我总对这些状况耿耿于怀。只要事情偏离预期，情绪就会陷入低谷——要么在自我怀疑中消耗精力，要么将不满转向他人，整个人被负面情绪笼罩。后来渐渐明白，这种状态必须改变。毕竟我只是一个普通人，学识、能力、认知都有局限。不如意本就是人生的常态，既然无法避免，又何必执着？即便今天克服了某个困难，明天新的挑战仍会如期而至。

人生哪能事事如意？万事但求半称心。这一般想开之后，我便释然了——不如意来，任它来；不如意去，任它去。只要竭尽所能，做到问心无愧、尽力无悔便足矣。毕竟许多事非人力所能强求，若执意扭转，反成徒劳。

接纳不如意，方得真如意。心态变好，万事才有如意的可能。

（摘自2025年10月9日《新民晚报》）



## 紫气中的烟火

□ 迟子建

房子跟人一样，老了也会生皱纹。而历史往往就掩藏在那一幢幢老房子的褶皱里。

能够留存下来的老房子，大抵都是有着不凡身世的。要么是王公贵族、达官显要的宫殿和城堡，要么是富甲天下的阔商的豪宅大院，古今中外莫不如此。所以建筑史上的杰作，往往与权力和金钱是分不开的。宫殿上那些经过了千百年风雨，仍然无比灿烂的琉璃瓦，与被岁月风雨侵蚀后大批倒塌或歪斜了的民居，形成了鲜明的对照。民居虽然温暖、朴拙，但它身上泥土的成分太多，等于是肉做成的，摧折也快。而宫殿的一砖一瓦、一石一木，都是由工匠们精心烧制、打磨和挑选的，耐用性强，所以说宫殿是由骨头筑就的。

我不喜欢阳光，而喜欢雨。阳光是人的铺路石，而雨是人的绊脚石。雨一来，街市中的人气就寥落了。这时候最适宜到老房子游览。

我在一个微雨的夏日午后走进沈阳故宫。雨丝时有时无，太阳若隐若现着。被忽明忽暗的天色和薄雾笼罩着的故宫，有点海市蜃楼的意味。

游人果然因为雨丝的落脚，少而又少。一座远离了人语的宫殿，就是一本干干净净打开的大书，可以激发人凭吊的情怀。

沈阳故宫也被称作“盛京皇宫”，它是清太祖努尔哈赤在天命十年开始修建的宫殿，可惜他在定都沈阳后的第二年就驾崩了，留下的未完成的建筑，是由他的第八个儿子皇太极建造的。皇太极继承汗位后，于一六三六年在此登基称帝，改国名为“大清”，所以这里也可称是大清的奠基地。

大政殿是努尔哈赤时代建立的宫殿，远远望去，它很像公园里那些随处可见的八角亭。不过走到近前，当你的目光与南门两侧柱子上盘踞着的两条栩栩如生的金龙相遇时，还是明白它终归不是寻常百姓可以驻足的亭子，仍然带着股帝王君临天下的霸气。

沈阳故宫中，最让我动心的就是后宫，它其实也是皇太极的家。沿着石级向上，穿过高高的凤凰楼的楼阁，迎面即见皇太极和皇后的居所——清宁宫。

清宁宫的两侧是六座配宫，其中有四座是皇妃的寝宫。东侧靠北的是关雎宫，靠南的是衍庆宫。西侧靠北的是麟趾宫，靠南的则是永福宫。这四座宫中的皇妃都来自蒙古部落，其中宸妃和庄妃两姐妹尤为著名。

在这些建筑中，殿顶的琉璃瓦和檐下的彩绘呈现出别样的绚丽，居所里面却是布局简单：粗砺的锅灶、宽大的万字炕、古朴的屏风，看上去庄重朴素，体现了满族人传统的生活习俗。如果说正中的清宁宫是一位敦厚的男人的健壮的身躯的话，那么左右对称的皇妃寝宫就是这个男人张开的宽厚的双臂。他揽入怀中的，正是与他的生命息息相关的女人。

历史上没有哪个皇帝能像清太宗皇太极那样，身上既有英雄的传奇，又有爱情的传奇。

宸妃和庄妃这对姐妹是皇后哲哲的亲侄女，她们先后成为皇太极的皇妃。在这些人中，最为皇太极宠爱的，是关雎宫的宸妃海兰珠。海兰珠入宫的时候，她的妹妹庄妃已经跟着皇太极近十年了。皇太极对海兰珠无比钟情，所以后人喜欢用“后来者居上”来评价海兰珠。当宸妃生下皇子后，皇太极喜不自禁，大赦天下。然而好景不长，皇子出生后没有几个月就夭折了。宸妃受到打击，三年后终于一病不起，撒手离去。皇太极恸哭恸哭宸妃的佳话，可谓广为流传。

除了宸妃和庄妃，衍庆宫和麟趾宫中的两位皇妃也值得一提，她们是蒙古察哈尔部首领林丹汗的妻子。林丹汗是成吉思汗的后裔，被皇太极打败，逃至青海，郁郁而终。林丹汗死后，可谓众叛亲离，他的两个妻子先后归顺了皇太极，改嫁于他。这在当代来说都是“有辱门风”的事情，皇太极却默然接受了，这完全出于社稷江山的考虑。看来即使是一个皇帝，他也不能完全爱自己之所爱。

爱妃海兰珠的离去，使皇太极忧思沉沉，一年多以后，他端坐在清宁宫里，猝然倒下。我想他最后看到的情景，一定是关雎宫冷落的门庭。

皇太极走后，庄妃与皇太极所生的皇九子、六岁的福临即位，庄妃为了辅佐年幼的顺治皇帝可谓殚精竭虑。清入关以后，都城迁至紫禁城。顺治帝二十四岁早逝，庄妃又开始辅佐她的孙儿玄烨，也就是日后开创了太平盛世的康熙大帝。所以庄妃的一生，跟皇太极一样，充满了传奇色彩。宸妃领受了皇太极最深的爱，但她像露水一样一闪即逝了。而被爱冷落的庄妃，却在日后使两个皇帝成就了霸业。流连在永福宫里，我似乎能感受到年轻的庄妃的气息，她的气息是沉凝的，她的叹息也一定是浑厚的。我在清宁宫的后面，看到了宫中保存下来的唯一的一座烟窗。它底阔顶尖，笔直向上。两百多年前，清宁宫中的烟火就是从这里袅袅漫出的。先前我在宫里见过乾隆御书的“紫气东来”匾，我想真正的紫气就是从这座烟窗中升起的烟火，它虽然消散了，但在它的周围，后世的人烟烟火，却仍然丝丝缕缕、团团簇簇地升起来，生生不息！

我听见了雨滴从那皱纹重重的清宁宫的飞檐下滑落的声音，那么的曼妙，带着股旧时代迷离的音色，仿佛在为已逝的烟火，声声唱着挽歌。

（摘自《也是冬天，也是春天》中信出版社出版）